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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetlniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0—1)

Obszar standardow Opis wymagan

Poréwnanie sktadu chemicznego gléwnych grup zwigzkow
organicznych wystepujacych w organizmach (1.2b.3)

Wiadomosci 1 rozumienie

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowe wpisanie w luki tekstu sze$ciu nazw pierwiastkow.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W skiad weglowodandw, biatek, lipidow 1 kwaséw nukleinowych wchodza trzy podstawowe
pierwiastki: wegiel, wodor, tlen. Oprocz tych pierwiastkow biatka zawieraja jeszcze dwa:
azot 1 siarke. W kwasach nukleinowych nie ma pierwiastka wystepujacego w biatkach, ktorym jest
siarka, ale jest fosfor, ktorego nie ma w skladzie biatek (niemodyfikowanych
potranslacyjnie).

Zadanie 2. (0-2)

Rozpoznanie na rysunku rodzajow siateczki

Wiadomosci i rozumienie srodplazmatycznej 1 okreslenie ich funkcji (I.1a.c.7)

Schemat punktowania
2 p.—za poprawne wpisanie w tabel¢ nazw obu rodzajéow siateczki S$rdédplazmatycznej
i poprawne okreslenie ich funkcji (poprawne uzupetnienie obu wierszy tabeli).

1 p. — za poprawne wpisanie w tabele nazwy jednego rodzaju siateczki $rodplazmatycznej
1 poprawne okreslenie jej funkcji (poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Nazwa struktury Funkcja struktury

szorstka siateczka $rédplazmatyczna / | synteza biatek / translacja;
A. | wewnatrzplazmatyczna; modyfikowanie biatek;
szorstkie retikulum endoplazmatyczne | transport wyprodukowanych biatek

synteza / metabolizm kwasow ttuszczowych
/ fosfolipidow / lipidoéw / steroidow;
detoksykacja;

magazynowanie jonow wapnia

gladka siateczka $rodplazmatyczna /
B. | wewnatrzplazmatyczna;
gtadkie retikulum endoplazmatyczne

Strona 2 z 20



Zadanie 3. (0-2)

Poréwnanie budowy komorek prokariotycznych

Wiadomosci i rozumienie 1 eukariotycznych (I.1a.7, 2b.3)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie pigciu komorek tabeli.

1 p. — za poprawne uzupeltnienie trzech lub czterech komorek tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Cechy Komorka
bakteryjna zwierzeca ro$linna grzyba
jadro jadro komorkowe; jadro
Lokalizacja DNA cytozol / . komorkowe; mitochondrium; komorkowe;
w komorce cyto;l)(llaZI.r(lla, mitochondrium chloroplasty / mitochondrium
nuxteot (u tlenowcow) plastydy (u tlenowcow)
Gléwny sktadnik
budulcowy . brak ($ciany chityna /
L . mureina , . celuloza
Sciany komoérkowej) glukany
komorkowej
Glowne materialy biatka; thuszcze; shobia; glikogen;
zapasowe cukry; glikogen; biatka; tluszcze’
thuszcze (bialka) thuszcze
Uwaga:

Nie uznaje si¢ okreslenia ,,genofor” lub , plazmid” jako miejsce wystepowania DNA
w komorce bakteryjnej.

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie fazy kariokinezy przedstawionej na rysunku

Wiadomosci i rozumienie (14a.16)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie fazy kariokinezy.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz: D

b) (0—1)

Na podstawie fazy kariokinezy przedstawionej na rysunku
Wiadomosci 1 rozumienie | okreslenie liczby chromosoméw w komoérkach potomnych
(I.4a.16)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej liczby chromosoméw w komoérkach potomnych.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Liczba chromosomow: cztery / 4 (chromosomy)
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Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Okreslenie znaczenia dla narzgdoéw organizmu cztowieka

Tworzenie informacji wystegpowania w cyklu komorkowym fazy Go (I11.2a, .4a.15)

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne podanie znaczenia mozliwosci powrotu komorek fazy Go do cyklu
komorkowego uwzgledniajace mozliwos¢ regeneracji lub wzrostu narzadu.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Powrdt komoérek z fazy Go do cyklu komérkowego umozliwia:

e wzrost narzadow.

e regeneracj¢ narzadow.

e zastgpienie komorek obumartych lub uszkodzonych przez komoérki zywe.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ ogolnych odpowiedzi odnoszqgcych si¢ do regeneracji catego organizmu.

b) (0-1)

Wskazanie fazy w cyklu komorkowym, w ktoérej zachodzi

Wiadomosci i rozumienie replikacia DNA (I.4a.15)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidlowej fazy cyklu komérkowego.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
faza S

Zadanie 6. (0—-2)

Rozpoznanie przedstawionych na schemacie grup proceséw
Tworzenie informacji metabolicznych i uzasadnienie ich anabolicznego lub
katabolicznego charakteru (I11.3a, 1.4a.2)

Schemat punktowania

2 p. —za podanie poprawnej nazwy kazdego z kierunkow przemian metabolicznych wraz
z uzasadnieniem odnoszacym si¢ do ztozonosci substratow i produktéw lub przemian
energii.

1 p. —za podanie poprawnej nazwy jednego z kierunkdéw przemian metabolicznych wraz
z uzasadnieniem uwzgledniajacym jedng charakterystyczng ceche tego kierunku
przemian.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Procesy A — katabolizm, poniewaz sg to reakcje rozpadu zwigzkéw ztozonych na zwigzki proste
/ podczas tych rekcji powstaje ATP.

Procesy B — anabolizm, poniewaz sg to reakcje syntezy zwigzkdéw zlozonych ze zwigzkow
prostych / podczas tych reakcji wykorzystywany jest ATP.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych zawarte jest stwierdzenie, ze energia powstaje lub ginie.
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Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie opisu doswiadczenia okreslenie 1 uzasadnienie

Tworzenie informacji proby kontrolnej (I11.1a, 1.4b.22)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie grupy II 1 uzasadnienie uwzgledniajace bezposrednio lub posrednio brak
mutacji / zmian w tej grupie.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Grupa II, poniewaz myszy mialy niezmutowany gen kodujacy glikoproteing.

b) (0-1)

Tworzenie informacji

Przewidywanie wynikow doswiadczenia na podstawie jego
opisu (Ill.1a. 1.4b.22)

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie grupyl 1 poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do syntezy
niefunkcjonalnej glikoproteiny lub jej braku wskutek mutacji, i w konsekwencji
nieusuwanie lekéw z komorek.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

W grupie I, poniewaz zmutowany gen moze kodowaé niefunkcjonalng glikoproteine, ktora
nie bedzie usuwac lekow z komorek.

Zadanie 8. (0-3)
a) (0-1)

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na wykresie
Tworzenie informacji dotyczacych wysycenia hemoglobiny tlenem w zaleznos$ci od
pH osocza krwi cztowieka (I11.2a, 1.4a.5.7)

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie w zdaniu dwdch prawidlowych okreslen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W sytuacji obnizenia si¢ pH osocza krwi, (zwigksza si¢ / zmniejsza sig) powinowactwo
hemoglobiny do tlenu, co powoduje, ze tlen przylagczony do hemoglobiny jest

(fatwiej / trudniej) odlaczany od jej czasteczki.
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b) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku migdzy intensywnos$cig oddychania
Tworzenie informacji tlenowego w miegs$niach cztowieka a powinowactwem
hemoglobiny do tlenu (III.2a, PP 1.4b.4)

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajagce zwigzek przyczynowo-skutkowy, tzn.
przyczyng, czyli wytwarzanie duzych ilosci CO2 w intensywnie pracujacych tkankach,
mechanizm, czyli zakwaszenie srodowiska (spadek pH krwi) i skutek, czyli tatwiejsze
oddawanie tlenu przez hemoglobing.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Dzicki tej zalezno$ci w intensywnie pracujgcych tkankach, gdzie powstaje duzo COso,
ktérego obecnos$¢ powoduje spadek pH osocza, tlen jest tatwiej uwalniany z hemoglobiny,
co umozliwia intensywne oddychanie.

e W tkankach, gdzie zachodzi intensywne oddychanie tlenowe, produkowane sa wigksze
ilosci COz, ktory zakwasza srodowisko, przez co hemoglobina tatwiej oddaje tlen.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych si¢ do spadku pH na skutek powstawania kwasu
mlekowego, poniewaz w tkankach intensywnie oddychajgcych tlenowo kwas mlekowy nie
powstaje.

¢) (0-1)

Okreslenie roli krwi w transporcie gazow oddechowych
Wiadomosci i rozumienie | w organizmie czlowieka — wskazanie sposobu transportu
dwutlenku wegla (I.4a.5, PP 2a.1)

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowe podanie przyktadu postaci, w jakiej CO2 jest transportowany przez krew.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e rozpuszczony (fizycznie) w osoczu krwi / CO2

e w postaci karbaminiandw / przylaczony do hemoglobiny i bialek osocza / przytaczony
do hemoglobiny / w postaci karbaminohemoglobiny

e HbCO2, HHbCO:2

Uwaga:
Nie uznaje si¢ nastepujgcych odpowiedzi: karboksyhemoglobina, karbamylohemoglobina,
kwas weglowy, H2COs.
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Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie wskazanych zwigzkow chemicznych

Wiadomosci i rozumienie na schemacie ilustrujagcym etapy oddychania tlenowego (1.4a.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazw dwoch wskazanych na schemacie zwigzkéw chemicznych.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
X. — dwutlenek wegla / ditlenek wegla / tlenek wegla(IV) / CO2
Y. — acetylo-CoA

b) (0-1)

Okreslenie lokalizacji w komorce, wskazanych na schemacie,

Wiadomosci i rozumienie etapoOw oddychania tlenowego (1.4a.6)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie lokalizacji w komodrce wskazanych etapow oddychania
tlenowego.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Etapy oddychania Lokalizacja w komorce
I cytozol / cytoplazma (komorki)
I macierz mitochondrialna / matriks mitochondrium/
mitochondrium
I macierz mitochondrialna /matriks mitochondrium/
mitochondrium

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie rodzaju tkanki roslinnej przedstawionej

Wiadomosci i rozumienie na rysunkach (L 1a.1)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej nazwy tkanki ro§linnej przedstawionej na rysunkach.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

sklerenchyma / twardzica
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b) 0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy cecha budowy komorek a funkcja
Tworzenie informacji pelniong przez przedstawiong na rysunkach tkanke roslinng
(I1L.2a, 1.2a.3)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wykazanie zwigzku widocznej na rysunkach cechy budowy przedstawionych
komorek z funkcja pelniong przez te tkanke, uwzgledniajace zgrubienie lub lignifikacje
sciany komorkowe;.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Komorki majg (silnie) zgrubiale / zdrewniate $ciany komorkowe, co warunkuje odpornosé
/ wytrzymato$¢ rosliny na czynniki mechaniczne.

e Przedstawione komodrki maja zgrubiate $ciany komodrkowe, dzigki czemu wzmacniaja
rosling / tkanka petni funkcje wzmacniajaca.

Uwaga:
Widoczne na rysunku zgrubienia komorek pozwalajg wnioskowac, ze ich Sciany komorkowe
sq zdrewniale.

Uzasadnienie musi odnosi¢ sie¢ do funkcji tkanki petnionej w roslinie, a nie do znaczenia
cechy dla tej komorki, lub dla tej tkanki.

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie wskazanych na rysunku elementéw budowy

Wiadomosci 1 rozumienie ..
liscia (I.1a.1,9)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazw dwoch wskazanych elementow budowy liscia.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. — naczynia / tracheje / ksylem / drewno
2. — aparat szparkowy / komorki szparkowe / szparka

Uwaga:

Uznaje si¢ w punkcie 1. okreslenie ,, tkanka przewodzgca wode”.
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych:

w punkcie 1. — tkanka przewodzqgca, wigzka przewodzqgca

w punkcie 2. — skorka.
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b) (0-1)

Wyjasnienie wspoldzialania wskazanych na rysunku
Tworzenie informacji elementow budowy liscia w transporcie wody w roslinie
(II1.2a, 1.2b.3)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie wspodtdziatania obu wskazanych elementow budowy liscia
uwzgledniajace zwigzek: transpiracja = wzrost sily ssacej liSci = podcigganie wody
w naczyniach.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Przez aparaty szparkowe zachodzi transpiracja / parowanie wody, co powoduje obnizenie
potencjalu wody w komoérkach licia 1 jej przemieszczanie si¢ z komorek glebiej
polozonych, a w konsekwencji podcigganie wody w naczyniach.

e W wyniku wyparowywania wody przez szparki / transpiracji wzrasta sita ssaca lisci,
co powoduje podcigganie wody w naczyniach.

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Sformutowanie problemu badawczego do doswiadczenia
Tworzenie informacji dotyczacego wplywu zasolenia na pobieranie wody przez
rosling (I1l.1a, 1.4a.7)

Schemat punktowania

Il p.—za poprawne sformulowanie problemu badawczego opisanego doswiadczenia
uwzgledniajace wptyw zasolenia / potencjalu osmotycznego wody na pobieranie wody
przez rosling / transpiracje.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Wplyw NaCl na pobieranie wody przez rosliny.

e Wplyw 0,1% roztworu NaCl na turgor ro$liny.

e Czy 0,1% roztwor NaCl wptywa na pobieranie wody przez ro$ling?

e (Czy umieszczenie liscia w 0,1% roztworze NaCl bgdzie miato wplyw na turgor liscia?
Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi ogolnej uwzgledniajqcej tylko , stezenie roztworu” — musi byé

odniesienie do NaCl lub zasolenia.

b) (0-1)

Wyjasnianie wynikow doswiadczenia dotyczacego wpltywu

Tworzenie informacji zasolenia na pobieranie wody przez rosline (IIl.1a, 1.4a.7)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie przyczyny obserwowanych zmian w probie II uwzgledniajace
roznice stezen roztwordw / potencjatbw  wody w  $Srodowisku  (probowce)
i w komorkach liscia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e NaCl obniza potencjal wody w roztworze i utrudnia pobieraniec wody ze srodowiska /
probowki, poniewaz réznica miedzy potencjatem wody roztworu a potencjatem wody
komorki zmniejsza si¢. Ograniczone pobieranie wody powoduje obnizenie turgoru
komorek (i1 wiednigcie liscia).

e  Roztwor NaCl (w probdéwce) stanowi srodowisko hipertoniczne i dlatego lis¢ nie moze pobrac
z tego roztworu wody / woda z komorek liscia przechodzi do roztworu NaCl.

Zadanie 13. (0—1)

Opisanie budowy gametofitu sosny na podstawie rysunku

Wiadomosci i rozumienie | ; whasnej wiedzy (I.4a.9, 1¢.9)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng trzech zdan dotyczacych budowy gametofitu sosny.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P, 2.-P, 3.—-F

Zadanie 14. (0-2)

Na podstawie tekstu porownanie sposobow i skutkow
Korzystanie z informacji | dziatania toksyn dwoch szczepow bakterii w organizmie
cztowieka (Il.1a, [.4a.4)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypetnienie tabeli uwzgledniajace: w kolumnie pierwszej — bezposrednio
lub posrednio wnikanie badz niewnikanie toksyny do komorek nabtonka jelita
(cienkiego) i w kolumnie drugiej — zaburzenie gospodarki wodnej organizmu wskutek
utraty wody lub uposledzenia jej wchtaniania.

1 p. — za poprawne wypelnienie jednej kolumny tabeli.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Szczep Miejsce dziatania toksyn Wplyw toksyn na gospodarke wodng
Escherichia coli wytworzonych przez bakterie cztowieka
e organizm traci wode
wnetrze jelita (cienkiego) / e komorki nablonka jelita traca
ETEC powierzchnia komorek nablonka wode
/ na zewnatrz komoérek nablonka | ¢ odwodnienie organizmu przez
utrate wody

e organizm nie pobiera wody

e komorki nablonka jelita
nie pobieraja wody

e odwodnienie organizmu przez
uposledzenie pobierania wody

wnetrze komorek nablonka jelita

EPEC (cienkiego) / komorki nablonka
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Uwaga:

Wypetniajqgc drugg kolumne, wystarczy podac po jednym odpowiadajqcym sobie przyktadzie
wphwu toksyny na organizm.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych sie do jelita grubego.

Zadaniel5. (0-1)

Rozpoznanie i scharakteryzowanie typu przeobrazenia

Wiadomosci i rozumienie .
u przedstawionego na rysunku owada (1.4a.9)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie obu zdan.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
U pasikonika wystepuje przeobrazenie (zupetne / niezupetne). Stadium larwalne jest

zewnetrznie bardzo podobne do imago (ksztalt, narzady gebowe, odnoza), ale rézni si¢ od
niego w budowie wewnetrzne] niewyksztalceniem narzadow uktadu (rozrodczego /

pokarmowego / wydalniczego).

Zadanie 16. (0—-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie wskazanych na rysunku elementoéw budowy

Wiadomosci i rozumienie uktadu oddechowego owadow (I.1a.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazw elementéw wskazanych na rysunku.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 —tchawka, 2 — przetchlinka

Uwaga:
Nie uznaje si¢ w punkcie 1. nazwy ,,tracheole”.

b) (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy budowa i funkcjonowaniem
Tworzenie informacji uktadu oddechowego owadow a brakiem barwnikow
oddechowych w ich hemolimfie (III.2a, I.1¢.5)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wykazanie zwigzku braku barwnikéw oddechowych w hemolimfie
z budowg i funkcjonowaniem uktadu oddechowego owadow, uwzgledniajace transport
gazdw oddechowych bezposrednio do komorek (i z komoérek) ciala za pomoca systemu
rozgalezionych rurek.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e W hemolimfie owadoéw nie sg potrzebne barwniki oddechowe, poniewaz transport gazow
oddechowych bezposrednio do komérek (i z komorek) odbywa sie systemem rozgatezionych
tchawek / rurek.

e Uklad oddechowy owaddéw zbudowany jest z systemu rozgaleziajacych si¢ w ciele rurek,
dlatego za ich posrednictwem mozliwy jest transport gazow oddechowych bezposrednio
do komorek (i z komorek) ciala (a wigc nie musi tej funkcji petni¢ uktad krwiono$ny).

Uwaga:

Udzielona odpowiedZz musi odnosic¢ si¢ zarowno do budowy (system rozgatezionych rurek),
jak i funkcjonowania (transport gazow oddechowych bezposrednio do komorek ciata) uktadu
oddechowego owadow.

Zadanie 17. (0—-1)

Na podstawie schematu opisanie wspotdziatania hormonéw
Korzystanie z informacji tarczycy 1 nadnerczy podczas metamorfozy u ptazéow
(IL.1b, 1.4a.10)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne przedstawienie wspoOldzialania gruczotow wydzielania wewnetrznego
w metamorfozie kijanki, uwzgl¢dniajace zarowno tarczyce, jak i kor¢ nadnerczy oraz
wydzielane przez nie hormony.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Nadnercza produkuja kortykosteroidy, ktére stymuluja przemian¢ wydzielanej przez
tarczyce tyroksyny w trojjodotyroning, niezbedna do indukcji metamorfozy kijanki.

e Tarczyca wydziela tyroksyne, ktora pod wplywem enzyméw stymulowanych przez
kortykosteroidy wydzielane przez kor¢ nadnerczy, przeksztatca si¢ w trojjodotyronine,
ktéra pobudza metamorfozg kijanki.

Zadanie 18. (0-2)

Zinterpretowanie zjawiska osmoregulacji u ryb morskich

Tworzenie informacji 1 ryb stodkowodnych (II1.2a, 1.4a.8)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne uzasadnienie koniecznosci uzupelniania wody przez ryby morskie
uwzgledniajace straty wody w drodze osmozy, oraz elektrolitow przez ryby stodkowodne
uwzgledniajace ich straty spowodowane wydalaniem duzej ilo$ci moczu.

1 p. — za poprawne uzasadnienie konieczno$ci uzupetiania wody przez ryby morskie albo tylko
elektrolitow przez ryby stodkowodne.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

1. Uzupetianie wody u ryb morskich kostnoszkieletowych jest konieczne, poniewaz, ryby
tracg wod¢ na drodze osmozy (przez skrzela).

2. Uzupehienie elektrolitéw u ryb stodkowodnych jest konieczne, poniewaz sa one tracone
z duzg iloscig moczu / elektrolity sa wyplukiwane w zwigzku z konieczno$cig usuwania
nadmiaru wody, ktéra osmotycznie naptywa do organizmu.

Zadanie 19. (0-2)

Na podstawie informacji przedstawionych w tekscie

Wiadomosci i rozumienie . , .
rozpoznanie procesOw zachodzacych w nefronie (1.4a.8)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe dokonczenie obu zdan.

1 p. — za prawidlowe dokonczenie jednego zdania.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
1. — w procesie resorpcji.
2. — w procesie sekrecji.

Zadanie 20. (0-1)

Opisanie mechanizmu regulacji przez erytropoetyne
Korzystanie z informacji | wytwarzania erytrocytow w organizmie czlowieka
(IL.3a, I.4a.10, PP 1.4b.11)

Schemat punktowania
1 p. — za wlasciwe wpisanie do schematu oznaczen literowych czterech procesow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-A, 2-D, 3-C, 4-B

Zadanie 21. (0-3)
a) (0-2)

Na podstawie schematu okreslenie roznic w budowie migdzy

Korzystanie z informacji chymotrypsynogenem a chymotrypsyna (I1.2b, [.2a.1)

Schemat punktowania

2p.—za poprawne podanie dwodch réznic w  budowie miedzy chymotrypsynogenem
i chymotrypsyng o, uwzgledniajace budowe obu poréwnywanych zwigzkow
chemicznych.

1 p. — za poprawne podanie tylko jednej roznicy w budowie miedzy chymotrypsynogenem
i chymotrypsyng o, uwzgledniajace budowe obu poréwnywanych zwigzkow
chemicznych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

1. Chymotrypsynogen zbudowany jest z pojedynczego polipeptydu / tancucha polipeptydowego,
natomiast w sktad chymotrypsyny o wchodzg trzy (krotsze) polipeptydy / lancuchy
polipeptydowe.

2. Chymotrypsynogen sktada si¢ z 245 aminokwasow, a chymotrypsyna a zawiera w sumie
241 aminokwasow (cztery aminokwasy zostaly wycicte podczas aktywacji) / jest krotsza
o cztery aminokwasy / dwa dipeptydy.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zawierajgcych stwierdzenie, zZe chymotrypsynogen rozni sie od
chymotrypsyny a obecnoscig mostkow disiarczkowych.

Nie uznaje si¢ w porownaniu liczby tancuchow okreslenia ,, kilka” zamiast ,, trzy”.

b) (0-1)

Zinterpretowanie przedstawionych na schemacie informacji

Tworzenie informacji dotyczacych aktywacji chemotrypsynogenu (I11.2a.1.4a.2)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne podanie nazwy narzadu — dwunastnicy (jelita cienkiego), w ktéorym
zachodzi proces aktywacji chymotrypsynogenu do chymotrypsyny a i uzasadnienie
odpowiedzi obecnoscia trypsyny w tym narzadzie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Aktywacja chymotrypsynogenu do chymotrypsyny a odbywa si¢ w dwunastnicy / jelicie
cienkim, poniewaz do zapoczatkowania procesu aktywacji niezbedna jest trypsyna, ktoéra
wystepuje w tym narzadzie / w tej czesci przewodu pokarmowego.

Zadanie 22. (0-2)
a) (0-1)

Opisanie funkcjonowania synapsy nerwowo-migsniowej —
Wiadomosci i rozumienie | rozpoznanie na rysunku wskazanego elementu jej budowy
(I.4a.10, PP 1.4b.5)

Schemat punktowania

1 p. — za rozpoznanie wilasciwego elementu budowy synapsy blokowanego przez toksyne
botulinows.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
numer 2.
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b) (0-1)

Wyjasnienie mechanizmu dziatania toksyny botulinowe;j
Tworzenie informacji na podstawie przedstawionych informacji (I11.2a, 1.4a.10,
PP 1.4b.5)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wplyw toksyny botulinowe] na dziatanie
synapsy wg schematu wyjasniania: brak wydzielania neuroprzekaznika
(acetylocholiny) = brak przekazywania informacji przez synapse¢ / brak generowania
impulsu => brak skurczu mi¢$ni mimicznych.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Redukcja zmarszczek mimicznych spowodowana jest tym, ze toksyna botulinowa:

e uniemozliwia uwolnienie acetylocholiny, a wigc informacja nie jest przekazywana przez
synaps¢ (nerwowo-mig¢$niowa) / impuls nerwowy nie jest generowany w blonie
postsynaptycznej i w efekcie migsnie mimiczne sg rozluznione.

e uniemozliwia uwolnienie acetylocholiny i dlatego blokuje przekazywanie impulsu
nerwowego z zakonczen neurondéw (ruchowych) do mig¢sni mimicznych, 1 w efekcie
nie moze doj$¢ do ich skurczu.

Zadanie 23. (0-1)

Rozpoznanie i uzasadnienie wyboru schematu ilustrujacego

Tworzenie informacji wyksztatcony odruch warunkowy u psa (I11.2a, PP 1.4b.5)

Schemat punktowania

1 p. —za wybdr schematu B i poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do skojarzenia bodzca
Swietlnego z pokarmem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Schemat B, poniewaz:

e S$wiatlo w wyniku skojarzenia z pokarmem stato si¢ wtornym bodzcem kluczowym.

e bodziec S$wietlny obojetny dla wydzielania §liny / niewywotujacy reakcji zostat
skojarzony z bodzcem bezwarunkowym / adekwatnym i stat si¢ bodzcem kluczowym
wywolujacym rekcje wydzielania §liny.

Zadanie 24. (0-2)

Opisanie etapéw ekspresji informacji genetycznej

Wiadomosci i rozumienie L
u retrowirusow (1.4b.19)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne podanie nazw czterech etapow ekspresji informacji genetycznej
u retrowirusow.

1 p.—za poprawne podanie nazw trzech etapéw ekspresji informacji genetycznej
u retrowirusow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi

1. — odwrotna transkrypcja

2. —synteza / dobudowanie komplementarnej / drugiej nici DNA
3. — transkrypcja

4. — translacja

Uwaga:
Nie uznaje si¢ w punkcie 2. odpowiedzi ,,replikacja DNA”.

Nie uznaje sie w punkcie 4. odpowiedzi, np. , translacja genow”. Translacja jest pojeciem
samodzielnym i nie potrzebuje dopetnienia.

Zadanie 25. (0—2)

Na podstawie schematu opisanie przebiegu procesu replikacji
u organizmow eukariotycznych (II.1b, 1.4b.15)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny wybor dwéch zdan opisujacych proces replikacji.

1 p. — za poprawny wybor jednego zdania opisujacego proces replikacji.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi: B, C

Zadanie 26. (0—1)
Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie skutkéw opisanych mutacji genowych (1.4b.21)

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne przyporzadkowanie trzech zmian w budowie tancucha polipeptydowego
do odpowiednich zmian w DNA.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A-2, B-3, C-1

Zadanie 27. (0—1)

Zinterpretowanie informacji dotyczacych podstawowych
poje¢ genetycznych (I11.2a, 1.4a.19, PP 1.4c.14)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie w tekscie zdania zawierajacego informacj¢ btedng lub tylko podkreslenie
informacji btednej 1 podanie prawidtowej jej formy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
e podkreslenie zdania zawierajacego btedng informacje:

»Naukowcy 1 lekarze ostrzegaja przed szerokim stosowaniem antybiotykow, poniewaz moze
to prowadzi¢ do powstania szczepdw bakterii opornych na te antybiotyki. W pojedynczej
komorce bakteryjne] opornos¢ na antybiotyk moze powsta¢ na drodze mutacji w jej kodzie
genetycznym. Plazmidy zawierajagce zmutowane geny mogg by¢ przekazywane innym
bakteriom, ktére w ten sposéb takze uzyskuja opornos¢ na antybiotyk™.

e prawidlowa forma informacji: [...] mutacji w materiale genetycznym / mutacji w DNA
/ na drodze mutacji zmieniajgcej informacje¢ genetyczng / mutacji w genomie.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi ,, [ ...] mutacji w nukleoidzie ™.

Zadanie 28. (0—1)

Wyjasnienie zwigzku migdzy mutacja genu kodujacego biatko

Tworzenie informacji p53 a podatnos$cig ludzi na choroby nowotworowe
(II1.2a, 1.4b.21, PP 1.4¢.17)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie wplywu mutacji w genie kodujacym biatko p53 na rozwdj
nowotworoéw, uwzgledniajagce brak czynnika hamujacego podziaty komoérkowe lub brak
apoptozy komorek.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Mutacja genu kodujacego biatko p53 ulatwia rozwoj nowotworow, poniewaz w komorkach
brakuje czynnika hamujgcego podziaty komorek z nieprawidtowa informacja genetyczna,
co prowadzi do rozwoju nowotworu / guza nowotworowego / nowotworzenia.

e U ludzi ze zmutowanym genem kodujacym biatko p53 brakuje czynnika przekierowujacego
komorke z nieprawidlowg informacjg genetyczng na droge apoptozy, co moze skutkowac tym,
ze komorki zaczng si¢ namnaza¢ w sposob niekontrolowany.

Uwaga:
Nie uznaje sig¢ okreslenia, ze ,, biatko p53 naprawia genom / uszkodzenia w genach”.

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1

Zinterpretowanie krzyzowki genetycznej opisanej w tekscie —
Tworzenie informacji okreslenie sposobu dziedziczenia barwy upierzenia kur
andaluzyjskich (I11.2b, 1.4b.17,18)

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie prawidlowego dokonczenia zdania.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz: D
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b) (0-1)

Rozwigzanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
jednogenowego — okreslenie rodzajow fenotypow i ich
rozktadu w potomstwie wskazanej pary kur andaluzyjskich
(II1.2b, 1.4b.17)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie fenotypow potomstwa i okreslenie stosunku fenotypow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e stalowoniebieskie / szare i biate w stosunku 1 : 1 (dopuszczalne 2 : 2)
e 50% stalowoniebieskich / szarych i 50% biatych

e stalowoniebieskie / szare koguty, stalowoniebieskie / szare kury, biate koguty 1 biate kury
wstosunku 1 :1:1:1

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi: ,, 1 stalowoniebieski/ szary i 1 bialy” (odpowiedz powinna
dotyczy¢ proporcji, a nie liczby potomstwa).

Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie opisu krzyzowki okreslenie i uzasadnienie
Tworzenie informacji dominacji allelu warunkujgcego chorobg genetyczng
cztowieka (I11.2¢, 1.4b.18)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie , Ze za chorobe odpowiedzialny jest allel dominujacy i poprawne uzasadnienie
odnoszace si¢ do posiadania zdrowego potomstwa przez chorych rodzicow.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Za chorob¢ odpowiedzialny jest allel dominujacy, poniewaz oboje rodzice chorzy
na achondroplazj¢ maja zdrowe dziecko.

b) (0-1)

Rozwigzanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
Tworzenie informacji jednogenowego — zapisanie genotypdw rodzicow opisanych
w zadaniu (II1.2¢, 1.4b.18)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny zapis genotypdw obojga rodzicéw chorych na achondroplazje.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Genotyp matki: Aa  Genotyp ojca: Aa
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Zadanie 31. (0-1)

Opisanie zjawisk genetycznych w populacjach, dotyczacych

Tworzenie informacji dryfu genetycznego (I11.2a, 1.4b.27)

Schemat punktowania
1 p.—za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych skutkéw dryfu
genetycznego.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-P, 2—-P, 3—F

Zadanie 32. (0-1)

Planowanie dziatania na rzecz ochrony srodowiska — wskazanie
Tworzenie informacji dziatan ograniczajacych emisje dwutlenku wegla do atmosfery
(II1.2b, PP 1.3a.6)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie dwdch wihasciwych dzialan zwigkszajacych udzial energii pochodzace;j
ze zrodet odnawialnych.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz: A iC

Zadanie 33. (0-3)

a) (0-2)
Na podstawie schematu okreslenie roli okrzemek i roli kryla
Tworzenie informacji w ekosystemie Oceanu Potudniowego (II1.2b, 1.4a.13,
PP 3b.2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne przedstawienie roli kazdego z organizméw uwzgledniajacej miejsce
w lancuchu pokarmowym i funkcj¢ w sieci troficznej lub okreslenie bezposrednio albo
posrednio ich roli jako gatunkow kluczowych (zwornikowych).

1 p.—za poprawne przedstawienie roli jednego z organizméw uwzgledniajacej miejsce
w tancuchu pokarmowym i funkcje w sieci troficznej lub samo okreslenie poziomu
troficznego obu gatunkow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Okrzemki s3g pierwszym poziomem troficznym w tym ekosystemie, przeprowadzaja
fotosynteze 1 sg producentami / wytwarzaja substancje odzywcze / sg podstawg catego
ekosystemu.

e Kiryl zajmuje drugi i trzeci poziom troficzny 1 jest:
o pokarmem dla bardzo wielu réznych grup zwierzat, ktére z kolei sg pokarmem dla
organizméw z wyzszych pozioméw troficznych / dla drapieznikow wyzszego
rzedu.

o konsumentem, ktory stanowi pokarm dla wiekszej czesci tej sieci troficznej / dla
innych konsumentow.

o  wspolnym ogniwem dla wszystkich tancuchéw troficznych tej sieci.

b) (0-1)

Na podstawie schematu zapisanie tancucha pokarmowego

Wiadomosci i rozumienie ekosystemu morskiego (I.1b.12, PP 3b.2)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawnie zapisanie najdtuzszego tancucha pokarmowego w przedstawionym
ekosystemie.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

okrzemki — zooplankton — kryl — mate ryby i glowonogi = pingwin cesarski — lampart
morski — orka

Uwaga:
W zapisie tancucha pokarmowego nie moze znalezé sig samo okreslenie ,,foka ™.

Nie uznaje si¢ zapisu lancucha pokarmowego ze strzatkami skierowanymi w niewtasciwg
strone lub bez strzatek.

Zadanie 34. (0-2)

Opisanie zalezno$ci migdzy dwoma wskazanymi organizmami

Wiadomosci i rozumienie . .
w ekosystemie morskim (I.4a.13)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch zaleznosci pomigdzy wskazanymi organizmami
1 poprawne okreslenie, na czym one polegaja.

1 p. — za poprawne podanie jednej nazwy zalezno$ci i poprawne okreslenie, na czym ona
polega.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Migdzy orka i lampartem morskim zachodzi:

1. konkurencja — oba organizmy konkuruja o ten sam pokarm (o krabojady).

2. drapieznictwo — w uktadzie tym orka jest drapieznikiem, a lampart jest ofiarg.
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